

# 创新社会治理要写好五个“社”字

□许亚萍

创新社会治理,实现社会发展稳定和谐、人民生活幸福安康,是一个国家长治久安的稳定器和压舱石,也是全面建成小康社会的社会基础。新时代下,如何与时俱进创新社会治理,打造共建共治共享的社会治理格局,实现治理体系和治理能力的现代化是我们加强社会建设,统筹推进“五位一体”总体布局的重要一环。新时代创新社会治理,关键要写好五个“社”字。

## 写好社会事业的“社”字

社会事业是创新社会治理的基础,打造共建共治共享的社会治理格局,应把发展社会事业摆在首要位置。社会事业改革关乎民生,连接民心。要时刻坚持以人民为中心的思想,关注群众多方面、多层次的需求,创新方式方法,善用会用多予少取、放活普惠的办法推进改革,谋民生之利、解民生之忧。社会治理和民生保障、民生建设是密不可分的,切实改善好民生,发展好社会事业,才能保证社会治理的成效。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,始终把人民利益摆在至高无上的地位,加快推动教育、科技、卫生、文化等事业全面发展,满足人民群众对美好生活的需要。只有写好社会事业的“社”字,才能充分调动人民群众对社会治理的参与性、积极性、智慧和活力,才能实现社会的协同治理、构建治理共同体,才能打造好共建共治共享的社会治理格局。

## 写好社会组织的“社”字

社会组织是社会治理一个非常重要的力量,发展好社会组织,有利于激发治理活力。目前由于社会组织自身成长不足、政府扶持力度不够、帮扶政策不到位等问题,社会组织在社会治理中参与度不高、贡献率不足是社会治理创新的普遍困境,这影响了社会治理方式的优化进程。要写好社会组织的“社”字就要突破社会组织发展的

瓶颈,释放社会组织活力,促进社会组织自我提升。一方面要积极盘活存量,发挥好社会组织的作用;另一方面要做大增量,积极地发展社会组织。同时要对社会组织加强引导作用,增强社会组织的自主性和创新意识,完善社会组织参与社会治理的体制机制。

## 写好网络社会的“社”字

随着信息技术的蓬勃发展,我国网民的规模日益膨胀,以网络为载体,以网民为主体的网络社会正在形成。在网络社会中,网民广泛参与国家政治、经济、文化生活,进行自由而平等的交流。网络社会的出现在一定程度上促使单一的国家管理模式向公共治理模式转变。网络的发展,为我们社会治理提供了一个非常好的技术手段和环境,但随之而来的也是在虚拟空间中如何进行有效而精准治理的难题。网络安全已成为影响国家安全和社会稳定的突出问题,而现有的防范、打击技术和管理手段明显滞后,在网络治理中对大数据的应用和监管不够有力。因此,要强化科技引领,创新信息技术,同时加强互联网的内容建设,形成网络综合治理体系。要加强社会主义核心价值观的培育,弘扬主旋律和正能量,营造良好的网络氛围,同时要加强网络监管和法律宣传,不使网络社会成为法外之地。

## 写好城乡社区的“社”字

现阶段基层社区治理纷繁复杂,情况各异。随着单位社会形态日渐消解,社会个体和多样化的诉求逐步回归基层社区,社会问题和矛盾也容易集中在社区,而社区对这些社会个体的协调参与、有序规范和服务供给能力还比较弱,基层自治的压力空前加大。社会治理的重心在基层,重点难点都在基层,而这个基层又主要是城乡社区。城乡社区千差万别,要因区施策、建设好城乡社区。写好城乡社区的“社”字,重点在于维护

社会的和谐稳定,难点在于激发基层治理活力、创新基层治理形式。社会稳定离不开社会结构的优化,要扩大中等收入群体,促进社会的有序流动,形成一个橄榄型的社会结构。创新基层治理一方面要以基层党建为引领,推进智慧社区建设,完善社区服务体系,依托发展社会服务,推进城乡社区建设;另一方面要结合乡风文明建设,培育社会主义核心价值观,发挥好乡贤和家庭在社会治理中的“微循环”作用,整合社会力量,完善基层自治。

## 写好社会治理人才的“社”字

千秋基业,人才为本。新时代创新社会治理也要用好人才这个第一资源。习近平总书记曾指出:“创新的事业呼唤创新的人才。实现中华民族伟大复兴,人才越多越好,本事越大越好。知识就是力量,人才就是未来。”写好社会治理人才的“社”字就是要培育培养、善用常用、厚待优待社会治理人才。社会治理和我们其他事业一样,离不开原材料,要在治理实践中发现人才、在治理活动中培育人才、在治理事业中凝聚人才,大力培养造就规模宏大、结构合理、素质优良的社会服务、社会治理人才。同时要扩大社会参与,社会治理离不开各种社会力量的参与,离不开我们公众的参与,要坚持群众路线,通过社区议事、社会矛盾调解等,发掘群众在社会治理活动中的智慧和才能。

历史的车轮滚滚向前,时代的步伐永不停歇。中国共产党带领中华民族一路披荆斩棘走到了今天,不断走向富强、走向复兴。今年是实现第一个百年目标的关键之年,是全面建成小康社会的决胜之期。要不断深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强思想武装、行动武装,写好新时代社会治理创新的新篇章,向实现全面建成小康社会,完成第一个百年目标的任务呈上一份满意的答卷。

(作者单位:赣州市委党校)

## 认真学习贯彻党的十九届五中全会精神·笔谈

人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。在开启全面建设社会主义现代化强国的新征程上,要实现人民对美好生活的向往,首先要坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,把民生放在“十四五”规划首位布局。

要坚定理想信念,增强规划为民之心。把人民的利益放在“十四五”规划首位,首先就是要增强为人民服务的政治自觉、思想自觉和行动自觉。广大党员干部当自觉加强政治历练、思想淬炼、实践锻炼,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定理想信念,站稳“十四五”规划的人民立场;要自觉将人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作的标准,敢开“顶风船”,勇做“弄潮儿”,在惊涛骇浪中挖掘为民潜力,在时代创新中逆风而行,要自觉把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为推进改革的出发点和落脚点,切实把“十四五”规划顶层设计和坚持问计于民统一起来,推动“十四五”规划编制合民情、顺民意、暖民心。

要汇聚群众智慧,点亮规划引领之光。群众是力量之源、智慧之源。做好“十四五”规划编制工作,要聚“群众智慧”成“引路指向”之塔,聚“群众善策”点“引领前行”之光,要将解决好群众最急最忧最盼的事作为奋斗目标,切实把人民群众接触改革发展和生产一线最贴近、参与经济社会生活最直接、了解问题最深刻的优势集中到规划中来,夯实规划之基、筑牢规划之根;要把群众的“金点子”、各方面新观念、各领域的“活思路”融入到“十四五”规划中来,拓宽规划广度、培育规划厚度,让高起点高标准规划推动高质量高水平发展。

要激发人民力量,高扬规划远航之帆。“在各种急难险重任务和风险挑战面前,广大人民群众总是同心同德、齐心协力、顽强奋战,作出了重大贡献。党和国家事业取得胜利都是人民的胜利!人民是真正的英雄!”推动“十四五”规划落实,同样需要紧紧依靠人民,从人民中找到根基,从人民中集聚力量。要充分发挥人民群众参与规划的积极性和主动性,加大“十四五”规划宣传力度,发挥融媒体优势,创新建议渠道,完善互动平台,让良性互动成为良言善策。更要发挥人民群众落实规划的能动性和创造性,充分激发人民群众追求美好的内动力、艰苦奋斗的执行力、“划破长空”的创造力,汇聚起人民群众落实“十四五”规划的磅礴力量,推动逐梦之船扬帆远航!

(作者单位:大余县委组织部)

□肖文伯

## 把民生放在“十四五”规划首位布局



(网络图)



## 微论坛

## 要抓好政治能力建设这个关键

习近平总书记在2020年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上强调,在干部干好工作所需的各种能力中,政治能力是第一位的。作为在赣南苏区这片红色土地工作的年轻党员干部,更要自觉加强政治历练,抓好政治能力建设这个关键,始终做政治上的“明白人”“老实人”。

在政治理论学习中接受教育。政治上的坚定源于理论上的清醒。年轻干部要提高政治能力,首先就要强化理论武装。当前,要突出抓好《习近平谈治国理政》第三卷学习,注重与第一卷、第二卷贯通起来学。学习的目的在于运用,在于指导实践。学习过程中,要把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,杜绝学用“两张皮”。

在党内政治生活中接受洗礼。开展严肃认真的党内政治生活,是我们党的优良传统。年轻党员干部要积极参加党内政治生活,经常开展批评与自我批评,接受党性锤炼,强化党员意识。要把党的纪律和规矩特别是政治纪律和政治规矩铭刻于心,作为检视自身行为的标尺和镜子,经常对照党章党规找差距、查不足,不断校准坐标,时刻做到知敬畏、存戒惧、守底线。

在振兴发展实践中接受磨炼。赣州正处在决胜全面小康、决战脱贫攻坚的关键期,面临着艰巨的改革发展任务,年轻干部要敢于担当、勇于作为,积极投身赣南苏区振兴发展实践。要在实践中不断提高解决实际问题能力,努力成为所在工作领域的行家里手。

(汪佳明)

## 以“全身运动”提高调查研究能力

近日,习近平总书记在2020年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上强调,“调查研究是做好工作的基本功。一定要学会调查研究,在调查研究中提高工作本领。”总书记的重要讲话为年轻干部成长指明了努力方向,提供了根本遵循。年轻干部要在求深、求实、求细、求准、求效上下功夫,以“全身运动”不断增强调查研究的能力。

耳闻之不如目见之,目见之不如足践之,足践之不如手辨之。年轻干部要想了解掌握第一手资料,首先就要深入基层、深入群众、深入问题,才能真正把调研做深、做透、做完美。入深山采好药,临深池钓大鱼。用脚步丈量出来的调研才有泥土气息,年轻干部要走好群众路线,勇于“伸只脚到群众中去”,瞄准真问题,走进田间地头和厂矿车间,拜人民为师,从而钓到“大鱼活鱼”。

欲知山中事,须问打柴人。调查研究,目的是深入基层了解掌握所不清楚、不熟悉、不知道的情况。因而,调研要沉下身去,谨防脱离群众。年轻干部开展调研要坚决根除套路、打破藩篱、跳出束缚,坚持问题导向,做细工作,诚意开门纳谏,引领基层群众有机会发声,敢于发出真声,发出真实声音。

耳听为虚,眼见为实。搞调查研究要善于洞察细节、明察秋毫,在砥砺看功中精准提升“眼力”。年轻干部要坚持眼睛向下,放下架子、扑下身子,拿出充足的时间和精力,多到困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的基层一线去。挖到问题症结,对症下药解难题,进而全面高质量推动工作。

“不深思则不能造于道,不深思而得者,其得易失。”敢于思考、勤于思考、善于思考,是干部应有的基本功。年轻干部在调查研究中,要多想多思,以更宽阔的视野、更长远的眼光、更精准的思路谋划本地区、本部门、本单位的未来发展,从而有效提升顶层设计和规划编制的质量。

(邓秀彬)

# 发挥人才优势 贡献智慧力量

## ——全南县用统战助力全域旅游的几点做法

□刘婷婷

全南统一战线坚持围绕中心、服务大局,充分发挥人才集聚、智力密集、联系广泛优势,全力助力全域旅游,为全力打造服务粤港澳大湾区的重要旅游目的地凝聚人心、汇聚力量。旅游产业从无到有实现爆发式增长,短短二年,已成功创建国家4A级景区2个、省4A级乡村旅游点2个、省3A级乡村旅游点1个,建成一批星级酒店、精品民宿,举办旅游文化节、江西省青少年攀岩赛等一系列活动。全县旅游接待人数从2017年的73万人次增长至2019年的309万人次,旅游收入从5.15亿元增长至25亿元。

## 优化营商环境,助力旅游业健康发展

全面优化营商环境。全力打造“四最”营商环境,着力构建“亲清”新型政商关系,助力旅游企业高质量发展。一是降低旅游企业成本。严格落实省、市、县各项降成本及惠企政策,全面梳理旅游企业政策落实情况,特别是落实税收优惠、降低涉企收费等政策。二是构建“亲清”新型政商关系。坚持把旅游企业当客人,采取“一个企业、一个挂点县领导、一个帮扶部门、一个帮扶方案”的帮扶机制,深入推进县领导与企业家联系交友制度,全力做好旅游企业服务工作。三是建立健全旅游发展机制。建立健全规范接待、考核督办和信息通报等机制,积极推进旅游接待市场化、规范化运作,从严厉打击“天价菜”“捆绑服务”等破坏旅游业发展现象,全面提升服务接待水平。四是加快法制化营商环境建设。充分发挥非公经济领导小组作用,统战部、工商联及文广新旅局等部门积极做好涉旅非公企业权益保障工作,充分保障旅游业非公企业家权益。

## 加大营销推介,助力精准旅游招商

一是坚持率先垂范,亲力亲为。县委统战部主要领导带领统战干部、统战对象共同服务于全域旅游,牵头拜访旅游上市公司、龙头企业,主动积极与企业保持联系,热情周到提供服务,仅仅3个月时间就促成投资超100亿元的鼎龙·十里桃江项目签约落户。二是加强宣传推介。积极组织外埠商

会、旅游企业、非公经济人士等参加国家、省、市组织的旅交会、推介会等重大促销活动,并积极参加江西全南(广州)全域旅游宣传营销暨文旅招商推介会;加强与南昌、广州等地旅行社的合作,开展目标市场营销,启动万名粤港澳大湾区游客畅游全南活动。三是开展商会招商、以商招商。利用好东莞、深圳等外埠商会,积极对接粤港澳大湾区优质旅游开发、运营企业来全南开发、运营旅游项目,做大做强全南旅游品牌。发挥商会间联系作用及影响力,面向大湾区其他商会及会员积极推介全南旅游,尤其是向大湾区旅行社企业做好重点宣传。四是充分发挥对接联系优势。召开大湾区百家旅行社走进全南暨“绝美全南更胜画”旅游推介会,引导大湾区旅行社宣传推介全南,实现双赢。

## 做好参谋服务,为旅游贡献智慧力量

充分发挥党外人才密集、智力荟萃优势。一是为全域旅游建言献策。开展旅游发展专题调研活动,引导党外人大代表、政协委员、工商联执委等统战对象为全域旅游建良言、献良策。二是定期召开党外代表人士座谈会。召开党外代表人士情况通报会、征求意见会,就全南发展和全域旅游问题做专题研讨,听取意见及建议。三是培养旅游优秀人才。积极与江西理工大学等高等院校和职业院校合作,加强策划营销、商品研发、导游等旅游专业人才队伍建设,利用好周边县市旅游资源、培养好本县专兼职导游和旅游开发、经营人才。四是服务和参与旅游项目建设、景区景点管理。广大党外干部积极参与鼎龙·十里桃江、雅溪古村等现代服务业攻坚战重点项目,参与或协助景区景点运营管理。发挥好乡贤引导带动作用,通过租赁、入股等方式流转宅基地和闲置房屋改建成民宿、餐饮等业态,盘活“沉睡资产”。同时引导农村环境整治,注重当地村民的融入。

(作者单位:全南县委常委、统战部部长)

## 打造桥头堡 融入大湾区 ——解放思想推动赣州高质量发展系列笔谈